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Ata  da  24ª  Reunião  do  Colégio  de  Dirigentes  do
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do
Sul de Minas Gerais – IFSULDEMINAS  –  Gestão
2022/2026 realizada em vinte e nove de maio de 2024.

Aos vinte e nove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e

quarenta minutos,  de forma online, sob a presidência do reitor, Professor Cleber Avila

Barbosa, realizou-se a vigésima quarta reunião do  Colégio  de  Dirigentes  da  Gestão

2022/2026  e  contou  com  a  participação  dos  gestores:  Alexandre  Fieno  da  Silva,  Aline

Manke Nachtigall, Carlos Henrique Rodrigues Reinato, Fernanda Lasneaux Pereira Ribeiro,

Clayton Silva Mendes, Daniela Ferreira Cardoso, Honório José de Morais Neto, Matheus

Borges  de  Paiva,  João  Olympio  de  Araújo  Neto,  Juliano  de  Souza  Caliari, Luis  Adriano

Batista, Luiz Carlos Dias da Rocha, Luiz Flávio Reis Fernandes, Rafael Felipe Coelho Neves,

Ramon Gustavo Teodoro Marques da Silva e Renato Aparecido de Souza. A pauta tratou da

atualização e um panorama sobre a greve e a dinâmica dos campi para encaminhamento e

padronização. O professor Cleber começou a reunião agradecendo a presença dos gestores

e  do  Doutor  Dauri  Ribeiro Silva, Procurador Federal. O professor Cleber registrou que

ocorreram algumas ações importantes, sendo uma delas o curso de Inteligência Artificial

que aconteceu no Campus Pouso Alegre.  Ele  ressaltou que é importante e oportuna a

iniciativa.  O professor Ramon disse que esteve,  na semana passada,  no fórum Conecta

Rede, no workshop em Brasília, e a pauta foi o mapeamento dos perfis das áreas

necessárias que a Tecnologia da  Informação  precisa  ter  hoje  para  suportar  todo  esse

processo de transformação digital. O professor Ramon comentou que alguns anos atrás, a

preocupação da TI era com o data center, com uma infraestrutura de rede, com os sistemas

e com o suporte aos usuários, mas que hoje o cenário é diferente, um cenário onde a gente

precisa de outras especialidades dentro das equipes de TI para que possa, de certa forma,

atender as necessidades tecnológicas institucionais. O professor Ramon apresentou uma

planilha desses perfis que foi mapeada na reunião que foi feita semana passada, contando



com a participação dos diretores de TI dos Institutos Federais. Os perfis se dividem em

áreas  de  dados,  desenvolvimento,  operações,  governança  e  segurança,  e  destacou na

planilha as partes que já existem na DTI do IFSULDEMINAS. Ele ressaltou que já existem

profissionais com essas habilidades dentro da equipe de TI, mas nas outras áreas ainda

precisa avançar. Ele mencionou alguns perfis que são necessários hoje. Na área de dados,

por exemplo, é preciso avançar na questão de um gestor de dados digitais e um especialista

em dados digitais para dar todo o suporte necessário à questão do ciclo de vida dos dados,

para preparar os dados. Ramon explicou que o processo de inteligência artificial depende

inicialmente  de  uma  preparação  ou  transformação  de  dados.  Existe  a  necessidade  de

profissionais com essas competências para preparar e apoiar a questão da proteção de

dados, da LGPD, sendo assim essa é uma área muito necessária hoje dentro das TIs. Tem

também a necessidade de um profissional da área de arquitetura de sistemas, especialista

em  inteligência  artificial.  Um  profissional  nesse  contexto  permitiria  dar  o  suporte

necessário  para  avançar na questão de inteligência artificial. Ramon ressaltou ainda a

necessidade de profissionais que atuem no  perfil  de  especialistas  em  experiência  do

usuário e em testes, parte operacional, assim como nas áreas de governança e segurança,

que também são áreas mapeadas como essenciais para que se possa avançar no cenário de

TI. O professor Ramon propôs avançar com mais detalhes na discussão em um segundo

momento. O professor Cleber destacou que é fundamental essa sintonia com o Professor

Alexandre Fieno, com o Professor Rafael e com as pessoas que ministraram o curso,  e

destacou que o próximo passo será um curso MOOC, na plataforma da PROEX.  Dando

sequência, o professor Cleber informou que começou essa semana o Capacita em Rede em

atendimento a algumas Arquidioceses do Brasil, e explicou que trata-se de um projeto que

já vinha sinalizando a implementação e que terá uma capilaridade de 19.000 capacitados

em todo o Brasil. A professora Aline Manke destacou que é um projeto muito ousado mas

que dará uma visibilidade muito boa para o IFSULDEMINAS. O professor Cleber passou para

o ponto de pauta principal da reunião do CD que tratou sobre a greve. O professor Cleber

disse que na última semana até hoje houve reuniões com a Direção Nacional do Sinasefe e

dos comandos nas unidades e passou a palavra para o Clayton para as atualizações. O pró-

reitor Clayton destacou que tem acompanhado a movimentação da greve,  incluindo as

assembleias,  lives  e  todo o processo ocorrido até o  momento.  Ele  mencionou que,  na

segunda-feira, houve uma reunião com o MGI para a assinatura do termo de acordo dos

docentes. Contudo, como já havia sido discutido e mencionado anteriormente, os

principais sindicatos  não aceitariam o acordo e levaram uma contraproposta para a

reunião. O governo, em linhas gerais, ofereceu um aumento escalonado para 2025 e 2026,

variando em 12,5% e 25%, com reajustes maiores para os níveis iniciais e menores para os

níveis mais altos. A proposta do sindicato incluía um reajuste linear, igual para todos, a



retirada da obrigatoriedade do ponto eletrônico, o aumento dos steps de progressão, entre

outras reivindicações.  Na reunião realizada na segunda-feira, participaram o Andes e o

Sinasefe, enquanto o Proifes não compareceu nessa reunião, apesar de ser uma reunião

destinada à assinatura do acordo. Houve um desentendimento entre os dois sindicatos

presentes e o governo, resultando na não assinatura do acordo, e o governo também

recusou receber a contraproposta apresentada pelos sindicatos. Paralelamente, o governo

realizou uma reunião não programada e acabou assinando o acordo com o Proifes. Clayton

destacou que a assinatura do acordo pelo Proifes gerou grande polêmica quanto à sua

legitimidade, considerando que o Sinasefe possui uma ação judicial que impede os Proifes

de representar os docentes. Em resposta, o Sinasefe já protocolou um pedido para anular a

assinatura do acordo.  Uma nova reunião está agendada para o dia  3  de junho,  mas o

governo já informou que não analisará novas propostas e manterá os termos do acordo

que foi assinado. Em relação aos técnicos administrativos (TAES), o governo apresentou a

proposta de reajuste salarial de 9% em janeiro de 2025 e 5% em maio de 2026. Contudo,

essa proposta foi submetida à votação pela categoria e rejeitada. Os TAES elaboraram uma

contraproposta para apresentar ao governo,  mas,  até o momento,  a reunião específica

para tratar dessa pauta ainda não foi  agendada. O professor Cleber informou que tem

mantido diálogo com o Presidente Conif, para que seja  agendada uma reunião  com o

Presidente da República ou com os dois  ministros envolvidos para obter  uma resposta

sobre as demandas apresentadas. Clayton disse que as assembleias do comando de greve

na Reitoria estão ocorrendo semanalmente, às segundas-feiras, e que as agendas similares

têm sido  realizadas  nos  demais  campi.  No momento,  os  servidores  estão  discutindo o

aceite ou não das propostas direcionadas aos docentes, e também a contraproposta dos

TAES. Ele comentou que a tendência observada é a manutenção da greve enquanto não

houver uma decisão concreta. O professor Cleber agradeceu a Clayton pelas informações e

solicitou que, após a reunião de segunda-feira, seja enviado relato atualizado aos gestores.

O Professor Cleber também informou que, na próxima semana, estará em Brasília para

tratar de pautas importantes, incluindo uma reunião no  Ministério  da  Defesa  sobre  a

possibilidade de doação de uma área para o Campus de Itajubá. Além disso, participará de

uma  agenda  na  SETEC,  acompanhado  pelo  professor  Luiz  Flávio,  para  apresentar  um

projeto relacionado ao tratamento de água e esgoto do campus, com o objetivo de ampliar

a iniciativa e buscar recursos. O professor Cleber acrescentou que verificará os pedidos de

redistribuição. Ele destacou que a próxima reunião do Conif acontecerá na cidade de Juiz

de Fora, Minas Gerais, na próxima semana. O professor Cleber comentou que o pró-reitor

Honório  está  presidindo  a  Comissão  do  Orçamento  e  também  participará  da  próxima

reunião. Cleber comentou sobre a proposta de uma metodologia que mantenha o índice de

0,8 e garanta condições para a execução da matriz orçamentária. Ele também mencionou



que o  professor  Marcelo  Bregagnoli,  Secretário  de  Educação Profissional  e  Tecnológica

enfatizou o compromisso da SETEC de rodar essa matriz ainda este ano. Clayton comentou

sobre a previsão de realização de dois concursos para este ano: o primeiro, com sete vagas,

cujo edital foi publicado hoje no Diário Oficial; e o segundo, com doze vagas, previsto para

o segundo semestre. O professor Cleber comentou que está tentando agendar uma reunião

presencial do Conselho Superior no Campus Poços de Caldas para o próximo mês, caso a

greve termine. Além disso, comunicou que o ônibus que foi adquirido para atender os

campi Carmo de Minas e Três Corações e que a entrega será realizada em breve. O Doutor

Dauri,  por  sua  vez,  chamou  atenção  para  o  recente  acidente  envolvendo  alunos  e

servidores  do  Instituto  Federal  do  Pará.  Ele  ressaltou  a  importância  de  priorizar  a

manutenção dos veículos institucionais e conscientizar os responsáveis pelos serviços de

transportes e motoristas,  destacando que essas ações são urgentes e indispensáveis.  O

professor Cleber destacou que a fala do Doutor Dauri foi muito pertinente , ressaltando o

impacto na Rede Federal e a importância da provocação apresentada. Ele solicitou ao Luis

Adriano  que  encaminhasse  uma  ação  concreta,  reforçando  a  responsabilidade  e  a

necessidade  de  medidas  que  evidenciem  a  seriedade do tema. O professor Cleber

informou que, em relação aos campi de Passos, Muzambinho e Machado, foi feito um

esforço para atender servidores que não conseguiram acessar o Programa de Incentivo à

Qualificação (PIQ) com recursos próprios do campus. Será disponibilizado o valor de R$50

mil para atender essa demanda. Ele também mencionou que os outros campi ainda irão

lançar seus respectivos editais do programa. Clayton abordou a possibilidade de alterar a

previsão orçamentária junto à PROAD, considerando o reajuste aprovado na Resolução. Ele

destacou que o objetivo é trabalhar para que, no próximo ano, o valor do PIQ já esteja

atualizado na rubrica de capacitação. O professor Cleber agradeceu a presença de todos e

declarou encerrada a reunião do Colégio de Dirigente às onze horas e vinte minutos. Eu,

Iracy Rennó Moreira de Lima lavrei a presente ata que, após a apreciação será assinada por

todos os presentes na reunião. Pouso Alegre, vinte e nove de maio de dois mil e vinte

quatro.



Documento assinado eletronicamente por:

Cleber Avila Barbosa, REITOR(A) - CD1 - IFSULDEMINAS, em 03/01/2025 10:16:34.
Luis Adriano Batista, DIRETOR DE DESENV. RELAÇÃO INSTITUCIONAIS - CD3 - IFSULDEMINAS - DDRI, em 03/01/2025 10:21:59.
Joao Olympio de Araujo Neto, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - CDM, em 03/01/2025 10:36:48. 
Juliano de Souza Caliari, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - PAS, em 03/01/2025 11:02:51.
Ramon Gustavo Teodoro Marques da Silva, DIRETOR DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO - CD3 - IFSULDEMINAS - DTI , em 03/01/2025 11:13:32.
Alexandre Fieno da Silva, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - POA, em 03/01/2025 12:56:46. 
Fernanda Lasneaux Pereira Ribeiro , DIRETOR(A) - CD4 - TCO - DAP, em 03/01/2025 13:10:40. 
Aline Manke Nachtigall , DIRETOR(A) GERAL - CD2 - MCH, em 03/01/2025 14:31:34.
Matheus Borges de Paiva, DIRETOR DE COMUNICAÇÃO SUBSTITUTO - SUB-CHEFIA - IFSULDEMINAS - DICOM - IFSULMG , em 03/01/2025 16:26:22. 
Clayton Silva Mendes, PRÓ-REITOR DE GESTÃO DE PESSOAS - CD2 - IFSULDEMINAS - PROGEP, em 03/01/2025 17:01:20.
Luiz Flavio Reis Fernandes, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - IFS, em 09/01/2025 13:57:00. 
Renato Aparecido de Souza, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - MUZ, em 12/01/2025 14:51:53.
Honorio Jose de Morais Neto, PRÓ-REITOR DE ADMINISTRAÇÃO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROAD, em 13/01/2025 17:13:24.
Carlos Henrique Rodrigues Reinato , PRÓ-REITOR DE PESQUISA, PÓS-GRAD, INOVAÇÃO - CD2 - IFSULDEMINAS, em 14/01/2025 14:27:38. 
Daniela Ferreira Cardoso, PRO-REITOR(A) - CD2 - IFSULDEMINAS - PROEX, em 20/01/2025 14:44:37.
Luiz Carlos Dias da Rocha, PRÓ-REITOR DE ENSINO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROEN, em 20/01/2025 18:44:24.
Rafael Felipe Coelho Neves, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - PCS, em 21/01/2025 17:52:26.

Este documento foi emitido pelo SUAP em 02/01/2025. Para comprovar sua autenticidade, faça a leitura do QRCode ao lado ou acesse 
https://suap.ifsuldeminas.edu.br/autenticar-documento/ e forneça os dados abaixo:

Código Verificador: 513769
Código de Autenticação: db7b6441a1

Documento eletrônico gerado pelo SUAP (https://suap.ifsuldeminas.edu.br) 
Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais


